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Aufgabe 1 (Klassifikation nach FLYNN I)

Bernd und seine Freunde möchten eine Gartenparty veranstalten. Dafür soll ein großer
Obstsalat vorbereitet werden. Erläutern Sie SISD, MISD, SIMD und MIMD anhand der
Zubereitung von Obstsalat durch Bernd und seine Freunde.

Aufgabe 2 (Klassifikation nach FLYNN II)

Welche Hardwaremodelle nach Flynn können für die folgenden Systeme jeweils zugrunde
liegen?

• MMX bzw. AVX-Recheneinheiten

• Cluster aus 512 heterogenen Knoten

• Grafikkarte zur Beschleunigung von komplexen Berechnungen

• Single-Core PC von 1994

• typischer aktueller Home-PC

• Space-Shuttle Flugsteuerungscomputer

Aufgabe 3 (MIMD Maschinen)

Eine MIMD-Maschine kann ein Multiprozessor- oder ein Multirechnersystem sein.

a) Was ist der Unterschied zwischen Multiprozessor- und Multirechnersystem? Wie un-
terscheidet sich die Kommunikation der beiden Systeme?

b) Was sind im jeweiligen Fall Probleme, die zu Dateninkonsistenz führen können?
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c) Person A hinterlässt auf einem Notizblock eine Nachricht für Person B. Handelt es
sich um ein Multiprozessor- oder ein Multirechnersystem? Diskutieren Sie.

Aufgabe 4 (Inter-Prozess-Kommunikation)

Erläutern Sie das folgende Bild. Wie muss das Bild ergänzt werden, um dem Client-
Server-Model gerecht zu werden?

A K K A

Datentransport

Schnittstelle von A Schnittstelle von BRechnergrenze

Aufgabe 5 (Parameterübergabe)

a) Welche Arten der Parameterübergabe sind Ihnen bekannt?

b) Wie lassen sich diese auf die folgenden Funktionen der Programmiersprache C++
abbilden?

int f oo ( int x ){
for ( int i=x−1; i >= 0 ; −−i )

x += i ;

return x ;
}

int bar ( int& x){
for ( int i=x−1; i >= 0 ; −−i )

x += i ;

return x ;
}

int baz ( int ∗ x ){
int my_x = ∗x ;

for ( int i = my_x−1; i >= 0 ; −−i )
my_x += i ;

∗x = my_x;
return my_x;

}

c) Welche Probleme können bei der Parameterübergabe in verteilten Systemen auftre-
ten?
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